

立法院第 10 屆第 2 會期

社會福利及衛生環境、經濟、外交及國防、財政、

教育及文化委員會第 1 次聯席會議

審查衛生福利部函送：

- 1.修正「動物用藥殘留標準」
- 2.修正「進口牛肉檢疫及查驗作業程序」
- 3.修正「美國及加拿大牛肉及其產品之進口規定」

(書面報告)

報告機關：衛生福利部

報告日期：109 年 10 月 14 日

主席、各位委員女士、先生：

今天 大院第 10 屆第 2 會期社會福利及衛生環境、經濟、外交及國防、財政、教育及文化委員會第 1 次聯席會議，本部承邀列席報告，深感榮幸。茲就本部發布修正「動物用藥殘留標準」、「進口牛肉檢疫及查驗作業程序」、「美國及加拿大牛肉及其產品之進口規定」等 3 項規定，提出說明，敬請各位委員不吝惠予指教。

本部依據國家整體政策方向，在以維護國民健康為優先的前提下，基於科學實證，以最嚴謹的假設條件下評估健康風險，據以訂定豬萊克多巴胺的殘留容許量，以及開放美國 30 月齡以上牛肉輸入。相關規定已依程序於 109 年 9 月 17 日正式公告，並訂於 110 年 1 月 1 日施行。

壹、相關規定說明

一、修正豬萊克多巴胺的殘留容許量

依據 108 年委託國立成功大學進行食用肉品暴露萊克多巴胺之健康風險評估結果，研擬殘留容許量草案，送請食品衛生安全與營養諮議會委員審查，於 109 年 9 月 4 日召開諮議會，經充分討論及綜合評估，考量國人飲食習慣，決定應嚴格訂定，並據以修正「動物用藥殘留標準」，增訂豬萊克多巴胺之殘留容許量分別為肌肉及脂(含皮) 0.01 ppm、肝及腎 0.04 ppm、其他可供食用部位為 0.01 ppm。

二、開放美國 30 月齡以上牛肉輸入

依據 107 年委託國立臺灣大學進行美國不限月齡牛肉安全性之健康風險評估結果，食用美國進口牛肉後罹患新型庫賈氏症(vCJD)的機率為 9.29×10^{-10} 。評估結果經「牛海綿狀腦病專家諮詢會」充分討論及綜合評估，同意國人食用美國進口牛肉後，罹患新型庫賈氏症(vCJD)之風險極低，爰修正「美國及加拿大牛肉及其產品之進口規定」，擴大開放 30 月齡以上牛肉，且為利相關部會遵循，併修正「進口牛肉檢疫及查驗作業程序」。

貳、結語

本部持續與跨部會共同合作，採取嚴謹的管制措施，持續落實源頭管理、邊境檢疫與查驗及後市場抽驗之機制，以確保產品符合食品安全衛生管理及其相關規定，針對檢驗不合格者及未依規定標示產地或標示不實者，嚴格查處，並強制規範標示豬及牛的原料原產地，提供給消費者足供辨認的資訊，讓消費者安心選購。

本部承 大院各委員之指教及監督，在此敬致謝忱，並祈各位委員繼續予以支持。